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Όλο το σχέδιο για τις ηλεκτρονικές αποδείξεις
Με τις αποδείξεις πειραματίστηκαν τα προ-

ηγούμενα χρόνια πολλοί. Από τις επιστρο-

φές φόρου του 2011 για όσους μάζευαν 

περισσότερες αποδείξεις από τις απαιτού-

μενες και τίναξαν στον αέρα τον προϋπολο-

γισμό έως το φιάσκο της φοροκάρτας απο-

δείξεων, στου φορολογούμενου το κεφάλι 

εκπαιδεύτηκαν αρκετοί μαθητευόμενοι μά-

γοι. Τώρα, το μοντέλο αλλάζει. Και οι πρώ-

τες πληροφορίες δείχνουν πως αλλάζει 

προς το καλύτερο. Η 31η Δεκεμβρίου 2015 

θα είναι η τελευταία ημέρα κατά την οποία 

οι φορολογούμενοι θα πρέπει να μαζεύουν 

χάρτινες αποδείξεις για να κλειδώσουν την 

έκπτωση φόρου των 2.100 ευρώ.

Από την 1η Ιανουαρίου 2016, το υπουργείο 

Οικονομικών δεν θα αναγνωρίζει καμία έκ-

πτωση δαπάνης που δεν έχει γίνει με πλα-

στικό χρήμα ή μέσω τραπεζικής συναλλα-

γής, για να χορηγήσει έκπτωση φόρου, ενώ 

προωθεί και τη σταδιακή σύνδεση των τα-

μειακών μηχανών με τη Γενική Γραμματεία 

Δημοσίων Εσόδων (ΓΓΔΕ). Η διασύνδεση 

των ταμειακών μηχανών με το υπουργείο 

Οικονομικών έχει προβλεφθεί νομοθετικά 

από το 2011, αλλά δεν προχώρησε ποτέ 

βήμα παραπέρα από τα... χαρτιά.

Αν σε αυτά τα δύο μέτρα δύσκολα θα βρε-

θεί κάποιος ο οποίος με επιχειρήματα θα 

μπορέσει να ισχυριστεί ότι το υπουργείο 

Οικονομικών κάνει λάθος, δεν ισχύει το 

ίδιο και για το τρίτο μέτρο, το οποίο βρί-

σκεται στα σκαριά -σε πιο μακροχρόνιο 

ορίζοντα- και φέρνει τέλη κυκλοφορίας σε 

συνάρτηση με την κατανάλωση καυσίμων. 

Παράγοντες της αγοράς υποστηρίζουν ότι 

μπορεί να έχει καταστροφικές επιπτώσεις 

ευρύτερα στην οικονομία, όταν τα καύσιμα 

στην Ελλάδα επιβαρύνονται ήδη με τους 

υψηλότερους φόρους στην Ε.Ε. 

Με διάταξη νόμου θα ορίζεται ότι από την 

1η Ιανουαρίου 2016, για να χτιστεί το αφο-

ρολόγητο των 9.550 ευρώ (για όσους κερ-

δίζουν το μέγιστο όφελος μείωσης φόρου 

2.100 ευρώ), θα απαιτούνται αποδείξεις 

ίσες με το 10% του συνολικού εισοδήμα-

τος, με μέγιστο όριο 10.500 ευρώ (ανοικτό 

πάντως είναι το ενδεχόμενο να κινείται 

και πάνω από το όριο του 10%). Μετρούν 

πάσης φύσεως αποδείξεις, αρκεί οι δα-

πάνες να έχουν γίνει με πλαστικό χρήμα ή 

μέσω τράπεζας. Το ίδιο θα ισχύσει και για 

την έκπτωση των ιατρικών δαπανών. Από 

το μέτρο θα εξαιρεθούν ηλικιωμένοι (άνω 

των 75 ή 80 ετών) και κάτοικοι δυσπρόσι-

των περιοχών.

Με άλλη διάταξη θα ορίζεται η σταδιακή δι-

ασύνδεση ταμειακών μηχανών με τη ΓΓΔΕ, 

μέτρο το οποίο έχει ψηφιστεί από το 2011 

αλλά ουδέποτε μέχρι σήμερα εφαρμόστη-

κε. Το μέτρο θα εφαρμοστεί σε πιλοτική βά-

ση από τις αρχές του 2016, ώστε το υπουρ-

γείο Οικονομικών να έχει εικόνα σε κάθε 

απόδειξη η οποία εκδίδεται. Από μόνο του, 

αυτό το μέτρο δεν μπορεί να κάνει πολλά. 

Αν δεν εκδίδεται απόδειξη, το υπουργείο 

Οικονομικών δεν θα βλέπει τίποτα. Αν όμως 

διαπιστώσει περιπτώσεις καταστημάτων τα 

οποία εκδίδουν στη χάση και στη φέξη μια 

απόδειξη, ένας έλεγχος θα μπορούσε στη 

συνέχεια να δώσει απαντήσεις με φορολο-

γικό ενδιαφέρον.

Στο μέτωπο των τελών κυκλοφορίας, ο ανα-

πληρωτής υπουργός Οικονομικών Τρύφων 

Αλεξιάδης προσπαθεί να βρει λύσεις ώστε 

να περιοριστούν δραστικά οι τρελές επιβα-

ρύνσεις για ορισμένους κατόχους Ι.Χ. που 

οδηγούν με μαθηματική ακρίβεια στη λύση 

της κατάθεσης πινακίδων.

Οι πρόσφατες αλλαγές δεν είναι ικανές 

να ανακόψουν το κύμα κατάθεσης πινα-

κίδων. Αν μειωθεί κατά 60 ευρώ, ένας 

λογαριασμός που φτάνει τα δύο χιλιάρικα 

για κάποιον ο οποίος επιβαρύνεται για ένα 

παλιό αυτοκίνητο με πολλά κυβικά και με 

φόρο πολυτελούς διαβίωσης, η εικόνα 

δεν αλλάζει.

Γι’ αυτό εξετάζεται κάτι πιο δραστικό. Κάθε 

χρόνο, το υπουργείο Οικονομικών εισπράτ-

τει κοντά στο 1,1 δισ. ευρώ από τέλη κυκλο-

φορίας. Το νέο σενάριο προβλέπει το ποσό 

αυτό να πέσει στο μισό και παρακάτω. Τα 

σημερινά τέλη κυκλοφορίας των 600 ευρώ 

μπορεί να μειωθούν ακόμα και στα 100 

ευρώ, αναφέρει πηγή υπουργείου Οικονο-

μικών. Έτσι λοιπόν, το 2017 για τον κάτοχο 

του συγκεκριμένου αυτοκινήτου θα ξεκινή-

σει με επιβάρυνση τελών κυκλοφορίας της 

τάξεως των 100 ευρώ.

Το συνολικό ποσό της επιβάρυνσης θα 

προσδιορίζεται με βάση τα διανυόμενα 

χιλιόμετρα. Κάθε φορά που θα πηγαίνει 

στο βενζινάδικο για καύσιμα, η τιμή ανά 

λίτρο θα επιβαρύνεται με 4-5 λεπτά, σύμ-

φωνα με τις εκτιμήσεις του υπουργείου 

Οικονομικών.

Τα μαθηματικά, όμως, άλλα δείχνουν. Αν 

από το 1,1 δισ. ευρώ των ετήσιων τελών 

κυκλοφορίας τα προσδοκώμενα έσοδα 

πέσουν στα μισά (550 εκατ. ευρώ), με το σύ-

στημα των τελών στην αντλία θα πρέπει να 

εισπραχθούν άλλα 550 εκατ. ευρώ.

Στοιχεία της Ένωσης Εταιρειών Εμπορίας 

Πετρελαιοειδών δείχνουν ότι η περυσινή 

ετήσια κατανάλωσης βενζίνης, πετρε-

λαίου κίνησης και υγραερίου έφτασε τα 

5.532.302 τόνους. Η επιβάρυνση επομέ-

νως για να βγει ο λογαριασμός (με την πα-

ραδοχή ότι το δημοσιονομικό αποτέλεσμα 

των αλλαγών θα είναι ουδέτερο), φτάνει τα 

10 λεπτά ανά λίτρο. Παράγοντες της αγο-

ράς καυσίμων κάνουν λόγο για καταστρο-

φική επιβάρυνση, η οποία θα πλήξει ευρύ-

τερα την οικονομία, ιδίως τον κλάδο των 

μεταφορών, αν δεν ληφθεί ειδική μέριμνα.

Πρακτικά, πάντως, με το σχέδιο του υπουρ-

γείου Οικονομικών, κάποιοι που χρησιμο-

ποιούν ελάχιστα τα αυτοκίνητά τους, θα 

πληρώσουν πολύ λιγότερα. Κάποιοι άλλοι, 

με πολλά χιλιόμετρα, μπορεί να κληθούν 

να πληρώσουν τον... κούκο αηδόνι.

Το σενάριο αλλαγών στα τέλη κυκλοφορί-

ας αφορά στο 2017 και είναι υπό κατάρτιση. 

Οριστικές αποφάσεις αναμένεται να λη-

φθούν το πρώτο εξάμηνο του 2016 και θα 

αφορούν συνολικά τις επιβαρύνσεις στα 

οχήματα. Σε συνεργασία με τους φορείς 

της αγοράς και τα συναρμόδια υπουργεία, 

το υπουργείο Οικονομικών αναμένεται να 

ανοίξει συνολικά τον φάκελο των επιβαρύν-

σεων στα Ι.Χ. από τα τέλη κυκλοφορίας και 

τα τέλη ταξινόμησης έως την κυκλοφορίας 

στον δακτύλιο, τις κάρτες καυσαερίων και 

τα ασφάλιστρα. Σχεδιάζει μάλιστα και ένα 

ειδικό αυτοκόλλητο το οποίο θα αποτελεί 

την ηλεκτρονική ταυτότητα των αυτοκινή-

των, με ένα τσιπάκι το οποίο θα ενσωματώ-

νει κάθε πληροφορία σχετική με το όχημα. 

Από το εάν έχει περάσει από ΚΤΕΟ έως 

εάν έχει πληρώσει τα τέλη κυκλοφορίας 

και τα ασφάλιστρα, ή εάν έχει λήξει η κάρτα 

ελέγχου καυσαερίων.

Σε ήπιους ρυθμούς ξεκίνησε η εβδο-

μάδα στο Χρηματιστήριο καθώς η 

αγορά βρέθηκε σε φάση αναμονής και 

προεξόφλησης για το Eurogroup, την 

εκταμίευση της δόσης, την επάνοδο 

του «κουαρτέτου» των δανειστών κ.λπ. 

Ασφαλώς λειτούργησε θετικά το πράσι-

νο στις ευρωπαϊκές αγορές, όπως και 

η ανακοίνωση για την επικείμενη άρση 

των capital controls για τις χρηματιστη-

ριακές συναλλαγές. Το θετικό κλίμα εκ-

φράστηκε κυρίως μέσω τη μετοχής της 

Εθβικής Τράπεζας, ωστόσο ιδιαίτερα 

ενθαρρυντικό είναι πως αντέδρασαν οι 

περισσότεροι κύριοι κλαδικοί δείκτες, 

καθώς «βαριές» μετοχές όπως οι ΟΤΕ, 

ΟΠΑΠ, ΔΕΗ, Coca Cola HBC, Τιτάν κ.ά. 

απομακρύνθηκαν από τα χαμηλά επί-

πεδα της Παρασκευής 4/12. Οι συναλ-

λαγές, πάντως, ήταν μέτριες, όπως και 

ο τζίρος, με το μεγαλύτερο μέρος σε 

συναλλαγές στις τραπεζικές μετοχές.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 608.85 0.21%

FTSE 180.04 0.62%

FTSEM 805.04 8.12%

Δείκτης Τραπεζών 52.08 12.51%

Μετοχές με άνοδο 30

Μετοχές με πτώση 42

Μετοχές αμετάβλητες 25

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

43,505,427

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

27,943,868


